

旧约历史书

张西平牧师

紧接摩西五经后，自约书亚记至以斯拉记，共十二卷历史书。其中可以分成三类：

第一类为“王国前之历史书”，分成三卷：约书亚记、士师记、路得记，论以色列人进取迦南以及在那里的初期情形，亦即以前之历史。

第二类为“王国时之历史书”，也分三卷，每卷分上、下：撒母耳记、列王记、历代志，专论王国时之历史。

第三类为“国亡后之历史书”，有以斯拉记、尼希米记、以斯拉记，专论国亡后，回归时期之历史。

按内容说，历史书继承摩西五经，把神在以色列中的计划及把以色列在万民中之计划记叙下来，一方面显出以色列民是属神君尊之国度，归神之管理，是神统治的国家；一方面也借着历史之演变，指出以色列民在神的计划中如何失败及失败的过程。

圣经皆为史书，是以色列民族之历史，也是神的历史。因此，历史与神的救恩之道有密切关联。自以色列先祖亚伯拉罕蒙召始，迄撒母耳止，为“神治时期”；扫罗立国始，迄西底家亡国止，为“王治时期”；此后迄基督建立其弥赛亚国度前的时期，均统称为“外治时期”；而每时期神均籍着“先知”多次多方晓谕列祖，以示神在万国史中仍为万王之王，故以色列史不仅为历史性质，亦且为先知性质，因先知著史书之原意皆以阐明神对其选民之意旨，与救恩之实现，述古鉴今，令读者备受无限之灵感与灵训。

圣经的历史书和世界上世俗的历史书是有分别的。世俗的历史书是记载事件、人物和报导事实，记载历史的前进、文明的发展。但是圣经历史书是记录神在世人（尤其是在选民）身上所行的奇事，是拣选性的报导，更是解释史实，是真神救赎恩典的亮光下所作的解释。简言之，圣经的历史就是以神为中心的，教导读者明白神的本性，神对人的要求、和神在选民身上的作为，进而使人明白如何的敬畏神，如何趋吉避凶，使生命更丰盛，得神的喜悦。接下来我们来看王国以前的历史书，第一本就是约书亚记。

约书亚记

约书亚记共二十四章，作者是约书亚。“约书亚”意“耶和华拯救”。写作的时间约在主前1375年，地点在迦南的示剑。目的：指出神是信实的，带领以色列进入迦南地得产业，也让以色列民明白，他们虽已在迦南地，但仍然有甚多“未完成的使命”，期待新一代再接再厉基于

神的信实，完成神的托付（13：1）。约书亚记的 1：3 可以说是这本书的钥节：“凡你们脚掌所踏之地，我都照着我所应许摩西的话赐给你们了。”

约书亚记是十二本历史书的第一卷，是摩西五经的续集。以色列人经过了四十年漫长的岁月，在旷野流浪，最后获准进去应许之地。约书亚承继了摩西的遗志，率领以色列人挥军前往迦南，借着许多次的战争，以色列的百姓学习了一个重要的功课——就是胜利是来自相信神和顺服祂的话，而不是靠着军事上的实力，或者人数上的优势。

约书亚记的前半段从第 1 章到第 12 章，描写了以色列在七年之间征服应许地，从第 13 章到 24 章，是关于十二个支派分配应许地。这本书重要的事情，包括了过约旦河、攻陷耶利哥城、艾城的战役、以及神和祂的子民重新的立约。这本书的信息指出了神是信实的，祂终究按着祂的应许，带领百姓进到迦南，神又是公义的，祂讨伐了迦南七族的罪。

下面我们来看一下这本书的主要分段：

一. 进取应许之地（1-5 章）

1-2 章 预备

3-4 章 渡约旦河

5 章 守逾越节

二. 进占迦南—背景概述（6-12 章）

6-8 章 中路的战争

9-10 章 南路的战争

11-12 章 北路的战争

三. 分配应许之地（13-24 章）

13-21 章 分地

22 章 分争

23-24 章 分别

应许地迦南之背景

那时迦南已有很发达的文化，迦南地处于古代各文明大国之间，也与世界各地通商贸易。

由于地理人文政治诸多因素影响，迦南人自古以来不曾组成强大帝国，只有无数城邦各自为政；势力既微，各城邦又常明争暗斗，逢外敌入侵，无力抵抗，往往以纳贡称臣自保，避免战事。但以色列人进占迦南之时，各城邦则组织联盟共同抵御。

迦南人敬拜多神。E1 为迦南诸神之首，有配偶亚舍拉（Asherah），生子哈达（Hadad），一般称巴力（Baal），意即“主”。

巴力为风雨之神，掌管五谷农作并牲畜的繁衍，妻子为女神亚斯他禄（Ashtoreth）掌管星辰。根据迦南神话，诸神性情多强暴淫秽。迦南人的宗教庆典礼仪中，行淫为常事，又以孩童为祭拜神，充满血腥；道德风气败坏理所当然，难怪神吩咐以色列人必须将他们灭绝，一方面免受影响而败坏，一方面也是代神执行审判（参创 15：16）。

一. 应许地迦南之背景 进取应许之地（1-5 章）

摩西的五经跟约书亚的关系非常密切，在五经里面有许多预言都是关于土地的预言，在约书亚记的时候获得了应验。在创世记里神应许给亚伯拉罕和他的后裔迦南地作为产业，这在约书亚记中得到了应验，证明神是成就应许的神。

A. 预备（1-2 章）

第 1 章的 1-9 节，也可以说是全书的中心思想，与这本书接下来所讲的过约旦河、征服迦南、分地、以及如何在应许地蒙福的劝勉连贯在一起。

1：13，神应许以色列的百姓要在应许地得到神所赐给的安息，（中文翻成“平安”）。这个安息是指选民在应许地生活不受仇敌的搅扰，四境太平。仇敌被赶走以后，选民在应许地可以得到安息，但是他们需要遵守神的吩咐，完成神的使命。真正属灵的安息，是在耶稣基督里（参来 4：6-11）。

第 2 章讲到妓女喇合为了掩藏两个以色列的探子，向追问探子来龙去脉的耶利哥人撒谎，她这么做和后来蒙了神的赐福，有没有矛盾呢？这里面涉及到一个伦理和神学之间的问题，最好的解释就是：在神看来撒谎是一个不道德的行为，圣经从来没有赞许过妓女喇合的撒谎，只是赞许她的信心。至于她若不撒谎，两个探子的生命是否会遇到危险呢？这似乎忽略了神的大能，神可以用出人意料的方法，让两个探子平安无事。妓女喇合冒着生命的危险，拯救了两个探子，她为什么有这个胆量呢？是从她的信心而来的。她的信心乃是在神拯救以色列人的大能上。从妓女喇合的口中，我们知道当她听到了选民出红海的事件，她和全家对以色列的神表达了真诚的信心，而且称神为上天下地的神，因此她向两个探子要求，在选民攻打耶利哥城时，一定要把她们全家当作是“自己人”。她的信心蒙到神的记念，也蒙到约书亚的记念，也蒙到新约希伯来书作者的记念，记在希伯来书的 11 章 31 节。

B. 渡约旦河（3-4 章）

第 3 章至第 4 章，讲到选民进入迦南地之前，约书亚吩咐众民在三日内要过约旦河，必先要有宗教礼仪和作战的准备。宗教的礼仪是选民对神的信心生活的表现，表示他们对神的律法诚意的遵守。在 3：3 节，约书亚吩咐约柜必须要走到前面，相距约 2000 肘，作选民行军的先锋，约柜代表神的同在，约柜里面有约书，代表神话语的引导。在 3：5 节，约书亚吩咐选民要自洁，

等候神为他们行大事。

C. 守逾越节（5章）

在 5：2-9，约书亚吩咐所有的男丁都要行割礼，表示他们尊重神与亚伯拉罕所立的约。在 5 章 10 节，他吩咐全体男丁都行割礼，表示他们尊重神与亚伯拉罕所立的约。在 3：10，他吩咐全国的人要守逾越节，纪念神的拯救，也期待神继续拯救他们、打败仇敌。

约书亚记 3：14-17 节，记载了第一件神迹奇事的出现。在约旦的河边，当时正是收割的季节，河水涨过两岸，这时候选民的信心受到考验。但是，当他们脚一踏入水，水就分开了，就像一个小型的过红海的事件，再一次活现在他们眼前。第一代的选民亲自看过过红海的神迹，第二代的人则亲眼看见约旦河的奇妙，这两件事先后印证神是大能的神。在整个过程中，祭司站在水中，等到全体的百姓过了以后，祭司才过去，这表明事奉神的人始终走到前面，也站在中间，留在最后，等到会众而过。

5：13 “约书亚靠近耶利哥的时候，举目观看，不料有一个人手里有拔出来的刀对面站立，约书亚到祂那里，问祂说：你是帮助我们呢？还是帮助我们的敌人呢？祂回答说：“不是的，我来是要作耶和华军队的元帅。”在第一次的战争以前，耶和华的元帅向约书亚显现，祂手中的刀已经出鞘，表示祂准备作战，正当约书亚不知道对方是友是敌，那人自称祂是“以色列人的元帅”，以色列就是耶和华的军队，神准备直接参与攻取应许之地的大计。而且那人宣告那个地是圣地，吩咐约书亚脱鞋，表示敬拜。可见这位元帅是具有接受敬拜的特征，也看见在战争前首先要敬拜。

二. 进占迦南—背景概述（6-12章）

约书亚的战略是先取迦南中部，把全地分为南北两部分，使其首尾不能相顾，再各个击破。征服迦南首役，攻占耶利哥，这是初熟的果子，必须分别出来，完全归神。因此，城中金银珠宝、铜铁器，都要送入圣所，归神所有，其余物件则一把火烧尽。自耶利哥起，以色列人向迦南核心推进，势如破竹。中部山区四城基遍人以诡计求和订约，引致五王恐慌，联军抵抗以色列，结果全军覆没。于是南进之路大开，中南部山区重镇都归以色列，接着向北推进。北方夏琐王耶宾组织联盟抗衡，双方在米伦水旁爆发大战。约书亚以突击战略击破耶宾的战车部队，彻底粉碎北方诸王联盟，奠定了征服北部的基础。

约书亚打败迦南诸王有三十一一个之多，迦南大城重镇多半被以色列攻占，但仍有许多未得之地。神命约书亚为各支派分地，各支派再按分化之地各自取得未得之地。迦南本部由九支派分得，约旦河东则由流便、迦得并玛拿西半支派分占。利未人分散各地，在各支派中担负祭祀敬拜职责。

A. 中路战役（6-8章）

耶利哥陷落（6：1-21）。约书亚攻城的方法是空前绝后的，耶利哥城是扼守来往迦南地中部通道的重要城市，因此必须先把耶利哥占领。耶利哥城高墙厚，固若金汤，要攻打耶利哥是一件非常困难的事。但是因为有耶和华作元帅，他们的战争也是一个信心的战争，遵从神的计划行，必战无不胜、攻无不克。他们让七个祭司扛抬着约柜每天绕城一次，仇敌在高墙上看见，无人不捧腹大笑。但到了第七天，他们看见选民绕城七次，重重包围耶利哥城，正在错愕之间，选民全部大声呐喊，杀声震天，一瞬间坚固的城墙竟塌下来，以色列人如潮水般涌入城内，一下子城灭亡。

在胜利后接着是失败，因为以色列人看不起艾城，认为那城是很小的，人又少，只要三千个人就可以征服，忘记求神率领，信靠神，想要凭自己的力量得胜。另一方面因以色列的民中有了罪恶，亚干取了当灭之物，藏在自己的帐幕里面。有了罪恶的地方，神不与他们同在。他们在仇敌的面前站立不住、转背逃跑。当我们为神争战的时候，要先审查自己，除掉罪恶，求神赦免，让神带领我们，来争取攻打属灵的战争。

在 6：21，神吩咐约书亚将迦南人赶尽杀绝的事，这是一个充满伦理疑难的问题。以色列人所做的异常残酷，毫无人道，令人诟议，那要怎么解释呢？

我们要从神学的角度找到合理的解释。约书亚记是一本争战的书，争战的背后反映了神公义审判罪的属性，是神主动发起了审判罪的战争。祂借着以色列人的手作为审判罪的工具，来审判迦南人。根据近代考古学家的研究，他们发掘出一些古时候的泥板，透露了迦南人的宗教极度荒谬怪诞，而礼仪方面又极其残酷、惨无人道，如献儿女为血祭，而且人民的道德生活极其败坏，淫荡凶杀，等于人类的一块“毒瘤”。神不得不把他们除掉，使神的选民在进入迦南地的生活不至于受到其影响，才能活出神国民的样式。因此在许多战役中，显出神严厉的审判。

圣经多处记载，迦南人罪恶满盈，他们在神绝大的能力彰显之下，仍不思悔改。神借用选民的手，作为惩罚他们的工具。迦南人有不少机会接触真神，看见神在选民身上的作为，听见神在选民身上的工作，可是他们不肯悔改转向神。整个消灭迦南人的事件也要从亚伯拉罕之约看，才能获得真正的亮光，创世记 12：3 讲：为你祝福的，我必赐福与他，那咒诅你的，我必咒诅他。迦南人是咒诅选民的人，所以他们在神给亚伯拉罕的“约言”之下，受神的咒诅。另外，神要在迦南地建立祂的国度，一切妨碍此国度的恶势力都务要除尽，这样神才能在地上建立祂的国权，也藉此显出祂是全地的主，全地的审判官，审判全地的王。

7 章记载以色列人在当灭的物上犯了罪。亚干全家连累了以色列人，神是轻慢不得的。

8 章记载了约书亚在以巴路山为神筑坛，将神的律法抄写在石头上（8：30-35）。然后，照着摩西所吩咐的，在基利心山和以巴路山，重申摩西之约的祝福与咒诅。

B. 南路战争（9-10章）

首先是基遍脱离迦南联盟（9 章），南方五个王联军抗击。这亚玛力的五王率领大军跟以色列人争战的时候，神借着选民的手审判这几国之人。战争正激烈的时候，神用大冰雹、日月停留、日头停在基遍，月亮止在亚雅仑谷，使选民能延伸他们的胜利，五王全军覆没，神的神迹帮助选民战胜仇敌。

C. 北路战役（11-12 章）

南方被占领的消息一传到北方，北方夏琐王耶宾组织联盟抗衡，双方在米伦水旁爆发大战。约书亚以突击战略击破耶宾的战车部队，彻底粉碎北方诸王联盟，奠定了征服北方的基础，至终击杀了诸王。在三次决定性的战役里面，以色列经过相当长的时间占据了整个迦南的中部、南部和北部，击杀了 31 个迦南诸王，应许之地已经成为他们的，神所应许给亚伯拉罕的约已经实现了。

11: 23 “这样，约书亚照着耶和華所吩咐摩西的一切话，夺了那全地，就按着以色列支派的宗族，将地分给他们为业。于是国中太平没有争战。”

三. 分配应许之地（13-24 章）

迦南大城重镇多半为以色列人攻占，但仍有许多未得之地。神命约书亚为各支派分地，各支派再按划分之地，各自攻取未得之地。土地的分配有四个阶段：

第一阶段， $2\frac{1}{2}$ 支派（13 章）：流便支派、迦得支派、玛拿西半个支派

第二阶段， $2\frac{1}{2}$ 个支派：犹大支派、以法莲支派、玛拿西的另外半支派（14-17 章）

第三阶段，7 个支派（18-19^上章）

第四阶段，设立利未人的城（19^下-21 章）

在 22 章的时候，其中有两个半的支派，流便、迦得和玛拿西半支派在约旦河东部得到分地，他们筑了一座坛。此事引起了以色列其他支派的误会，以为他们不再去示罗敬拜神，兴师问罪，因为敬拜神要到神指定之地，故要来攻打他们。但他们解释那坛是为了纪念用，是见证神的恩典，敬拜还是要到过迦南地那边（22: 26-27），他们和其他的支派是合一的，表示他们仍属于以色列族。

当时迦南地有 250 英亩，以色列民大约是 60 万户，平均每户可分得地 42 亩，神的恩典真是丰富。孟子说“五亩之田，八口之家，可以无饥。”把会幕设立在示罗（18: 1）。他们在耶和華的约柜那里，实行拈阄分地，没有人说不公平（19: 51）。

在第 23 章至 24 章，战争结束，应许地被选民夺取。在约书亚的指导之下，他们把地分配给十二个支派，各据一方，成家立业。此时，他们离上次与神坚定守约的礼仪约有三十多年了。

约书亚年纪已经老迈，但仍有挂心之事，就向选民宣布，还有很多未得之地，需要再接再励夺取。他力不从心，只得交托下一代选民去完成。为此，他在选民面前监督立约的仪式，使神与先祖所立的约，转到摩西、又转到约书亚、再转到下一代，期待下一代能完成这项使命。故约书亚两次聚集选民的首领，向他们作“临终的赠言”，告诉他们神是信实的，祂照着先前的应许，成功的把应许地赐给了他们为业，要遵守神的道，不可与异族混杂，专靠耶和华。并且约书亚在示剑警告以色列民不要背弃圣约，让新一代选民与神立约，承若谨守、听从神的律法，不要跟迦南人往来，免得陷于他们的网罗，这样在应许地生活的时候，可以享受神的同在。并且期待选民基于神的信实，完成神的托付，再接再励，不负使命，让神的约一代一代地传下去（23：13-16，24：1-15）。24：31 是对约书亚何等美好的评语！